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  Presseaussendung Sep 13
Bürgerlich-liberale Parteien buhlen jetzt um den Mittelstand

Wenn es darum geht, im letzten Moment noch Wechselwähler zu gewinnen und in der eigenen Kernzielgruppe zu punkten, dann kommen sich die bürgerlich-liberalen Parteien doch ein wenig näher: So gratulierten unisono ÖVP-Vizekanzler Michael Spindelegger, BZÖ-Bundesobmann Josef Bucher und NEOS-Frontmann Matthias Strolz zu den Bemühungen der neuen Initiative "Lobby der Mitte". Vor der Kamera zeigen Sie das neue Buch „M“ für Mittelstand“ der Initiative, welches sie als . Auf der offenen Handfläche der anderen Hand signalisieren sie, dass sich laut Repräsentativstudie 3 von 5 Österreichern zu einem Mittelstand der Werte Eigentum, Leistung, fairer Wettbewerb und Nachhaltigkeit bekennen. Die Erfinder dieses Zeichens, die auch die Initiatoren und Autoren der neuen Mittelstand-Lobby sind, Mag. Wolfgang Lusak und Gewerbevereinspräsidentin Margarete Kriz-Zwittkovits freut das natürlich. 
Wer den drei Forderungen des Mittelstandes nach mehr Anstand, Hausverstand und Bestand in der politischen Arbeit gerne zustimmen möchte geht auf www.lobbydermitte.at.
Zitate:

· „Ich bin begeistert, wie sich die Lobby der Mitte für KMUs einsetzt, die auch mir als Rückgrat der österreichischen Wirtschaft besonders am Herzen liegen – ihr Buch „M für Mittelstand“ ist ein Wegweiser zum Erfolg von KMUS und ein sehr gutes Nachschlagwerk für alle an einer guten Zukunft Österreichs Interessierten“, lobt Spindelegger. 
· Bucher ist auch beeindruckt: „Die haben einen tollen Leitfaden geschaffen, der zeigt, wie wir den Mittelstand wieder an die Spitze bringen. Ich hab’s bei mir am Nachtkasterl liegen“. 
· Strolz meint: „Wenn man in der aktuellen Diskussion über die wichtigste Zielgruppe der Politik, den Mittelstand, mitreden will, dann muss man einfach das Buch „M für Mittelstand“ lesen. Die dort enthaltenen Forderungen und die darin begründete Initiative „Lobby der Mitte“ finde ich großartig“. 
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