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Presseaussendung

Foto:

Johannes Gutmann erster „Mittelstands-Hero“!

Die unabhängige Initiative „Lobby der Mitte“ hat Johannes Gutmann, Gründer und Chef des Biokräuter- und Teehandelsunternehmens SONNENTOR zum ersten „Mittelstands-Hero“ gekürt. Begründet hat dies die Jury – bestehend aus Mittelstands-Lobby-Coach Wolfgang Lusak (Vorsitz), ÖGV-Ehrenpräsidentin Margarete Kriz-Zwittkovits und „Die Wirtschaft“-Chefredakteur Stephan Strzyzowski – mit seinen „hervorragenden Leistungen in den Bereichen Innovation, Unternehmens-Strategie, Nachhaltigkeit, Kooperation und Engagement für den Mittelstand“. Ab 2015 sollen alle 2 Monate weitere „aktuelle Mittelstands-Heros“ ausgezeichnet werden. Die unabhängige Initiative „Lobby der Mitte“ will damit und mit einer Reihe weiterer Aktivitäten dafür sorgen, dass der unternehmerische Mittelstand als „wichtigster Träger unserer Wirtschaft und Gesellschaft“ wieder vermehrt gehört wird.
Interessierte österreichische Unternehmer und Manager aus Klein- und Mittelbetrieben können sich auf der Homepage von www.lobbydermitte.at mit Angabe ihre Leistungen in den Anforderungskriterien um die Auszeichnung bewerben.
INFO über Lobby der Mitte:
Lobby der Mitte ist eine unabhängige KMU-Plattform auf der Studien, Blogs, Events und Aktivitäten für den Mittelstand präsentiert und diskutiert werden.

Die konkreten Ziele der Auszeichnung von „Mittelstands-Heros“ sind:
· Besonders erfolgreiche und engagierte Unternehmerinnen und Unternehmer hervorheben und publik machen

· Öffentliche, mediale und politische Aufmerksamkeit für vorbildliche mittelständische Betriebe schaffen

· Generell den Mittelstand stärken und motivieren
INFO über SONNENTOR:

Die SONNENTOR Kräuterhandels GmbH wurde 1988 von Johannes Gutmann im Waldviertel gegründet. Ausgangsidee war, bäuerliche Bio-Spezialitäten zu sammeln und unter dem Logo der lachenden Sonne überregional und international zu vermarkten. Faire Bezahlung, der wertschätzende Umgang mit allen Partnern und der Schutz des natürlichen Kreislaufs des Lebens sind gelebte Firmenphilosophie. 

Heute hat das Unternehmen mit Sitz in Sprögnitz bei Zwettl 250 Mitarbeiter in Österreich und 85 in Tschechien. Derzeit gehören mehr als 150 Bauern zur SONNENTOR Familie. 

